

## 大專院校及社會組第一類入選獎施佑霖（走出生命力的每一步）

8月11日（星期二），臺北天氣多雲時陰，終於在高鐵停駛三天後又斷斷續續地通車後，買了張半點的自由座回家鄉感受所有人的感受，當踏上被颱風肆虐慘重的南臺灣，眼前的高雄市街頭，的確是有守成不易的拼鬥痕跡，家裡附近的行道樹大概能倒的都倒了，沒倒的也折騰到不像一棵樹，映入眼簾的，是一片水痕留下的難過！

比起災區的鄉親們，高雄家中的滲水，似乎已經不算是什麼了！因為收到教育部同事的響應物資捐贈訊息，趕緊再透過親朋好友蒐集一些物資衣服後，送到高雄市政府來匯集。希望能夠幫上南部災區鄉親的一些忙，畢竟，自己的家園還是要靠自己來幫忙！

接著，開著我的小車一路駛進台南老家（台南市區、佳里鎮、七股鄉、麻豆鎮...）一路上，你看得到許多悲傷的大型廣告招牌癱在路邊等著救援，還有來不及扶正的交通指示牌竟變成不是最著急的首要工作。

路上穿梭的黃色道路救援車上載著許多泥土痕跡未退的泡水名車（便宜的車型根本就被放棄搶救），汽車旅館大排長龍的景象彷彿是週末的觀光人潮來到，卻不知這是因為台南縣市已經連續停水將近4天，根據消息來源指出：最慢的供水區域甚至還有2天要熬，接續的公共衛生問題才令人擔心真正的嚴峻開始，而到後來，竟整整停止供水達1個星期之久！



當水車一趟趟地把水載到定點，那也是僅限於積水退散的區域，許多媒體上積水未退的區域，只能靠著汗水和雨水讓自己還有活著的感覺！

### 天祐臺灣每一刻

台南家裡附近地勢因為較高，所以很慶幸沒有損害（室內的滲漏水在本次風災都算輕微案件）但附近的鄰居所丟置出來的泡水家具，最少耗費了將近 1 個星期的重建期才恢復！那時最安心滿意的天倫之樂，就是每每晚間突然的大雨，讓我們全家一起到外頭接了雨水（鄰居工廠的屋簷，天然的雨水回收）來用，當然，那外頭總是已經排了一些鄰居一起，大家慶幸地都是滿嘴的平安！



### 我在六龜天氣雨

透過一篇篇報導和一幕幕的電視畫面，為災後重建站出來的年輕人把熱血和勇氣作了最好的詮釋！趁著週末，也是上班族唯一的珍貴時間，把握網路揪團的資訊，趕緊跟著高雄市青年志工中心出發到災區，因為透過 PTT 和網路集結，所以志工朋友來自四面八方，但目標卻是難得一致，本（六龜）團安排青年志工中心的執行長擔任隨身員帶隊，經驗豐富的他確實提前幫大家心理建設不少，也體認到災區的重建工作，早在風災的第一天後就應隨著救難部隊開始，這條路真的漫長而堅決！

一路上的顛簸坎坷，才會發現電視裡頭的那些地形地貌被破壞的場景映在眼前之震撼！！這趟沒有帶相機，因為知道自己一定不忍拍下這些畫面，因為曾經這熟悉的一切，卻要透過這樣的機會，才能深刻地感受！每個來自不同地區的伙伴，在災區裡頭無所求的就如同其他每個角落的各團體，不經意地聊起，才會發現大家其實在生命的當下，對於這場災難都活得辛酸而謙卑，不把握利用時間作點什麼，就

會錯過在這當下對於災區想要盡點力量的責任！

現場的確很亂，因為大家很急，但難得卻又亂中有序，畢竟大家都很清楚，也沒人願意來救人的，後來卻變成被救的人！所以更加小心地各自的任務，也保護著身邊的每個志工伙伴。

每趟任務的過程都很險峻而不可思議，要說路況不好，有的地方根本也早已不算是『道路』，所以很常時候都是車隊接駁我們往返任務地點，襯著天空中來回多次的直昇機救難，我們算是災後重建的前行部隊，因為在我們深入六龜的多個災區地點時，國軍部隊大概的駐點兵力都還比民間團體的人數還少，所以更遑論有大型機具開通破碎不成路樣的通道可以進到受困的民宅或部落。

午後的山區總是一陣一陣的急驟大雨，趁著稍事休息的空檔，也望著遠方還在的景物，這一切彷彿都是昨日的事情，這麼寧靜的閒適風貌，對照著現今的殘破，寺院迴廊當中的那相同來協助救災的女孩若有所思地也望著遠方，我想，大家想的都是一樣，如果真的不能留下這些生命，會不會是上蒼對我們的另一次重大考驗？我們靠著雙手和眼淚才能留下對這人世間的溫情和團結！

直昇機...還在天空盤旋來回任務執行中...

## 關門收店救災去

回想兩天在六龜的生活，心情雖很沈重卻很有力量，因為這群伙伴都能自發性地補到每個可以工作的位置，每個人透過不同的功能，卻一直努力地扮演著稱職的角色，你發現那些有著不同生活習性、個性和背景的鄉親，這時候竟然都說起共同且共通的語言，在此時，那種革命情感，真的很具有生命力。

被派往需要協助的地點，會發現災民儘管在家園全毀、半毀的當下，仍熱切地招呼我們，不忘讚賞年輕人願意隨隊進到可能還是會遇到危險卻亟待需要幫助的災區等，甚至還把民間團體供給的物資拿出來和我們分享，這無私的分享，讓我拿在手上的麵包，一個啃起來，都比平常大得許多，也柔軟得很可口，而盤仔裡頭切好的一片片當地災民送來分享的西瓜，和著大家的心頭五味雜陳，其實讓我們更想要多剷那麼幾圓鏵，真的再多做一點什麼！

很多上班族因為上班無法接受動員，有自己開店的老闆乾脆就把店門給關了，或是交由他人打理，開著國軍部隊還來不及進駐的特殊車輛，湊足可以載送物資和人員的救災車輛，在崎嶇的山區裡頭往返任務，每天吃的便當都是附近遭遇風災不影響正常運作的寺廟和民間團體協助供給，吃在嘴裡的幸福感，真的才是和著災民一起感受活著的感受，這時候，已經分不清到底哪裡電、水和物資的缺乏不足，因

爲根本就是找不到先後排序，大家只能依賴著內心裡頭的信仰和生命的韌性，繼續一步一腳印地家園重建工作！

因爲山區的訊號不是很穩定，曾有一段又失聯全面斷訊，雖然我們不捨離開，卻無奈我們的體力和時間有限；救災，絕對需要國家權力者最謙卑地面對，帶著最有效的人物力和希望，給予這些妳我身邊最熟悉不過的自己人支持...因爲，我們都願意用自己的生命和青春來奉獻自己的家園，現在不作，何時要作？靜下心來，還是祈求山區的這些伙伴，要平安健康，也要繼續堅持，天祐臺灣！照護每一個需要幫助的伙伴！

雖然重建之路很遠，但是因爲有心，讓我胼手胝足並肩地很近。